

# 文明新风洋溢在新春的田野

编者按

乡风文明建设既是乡村振兴的重要内容,也是乡村振兴的重要推动力量。正月里来是新春,万象更新。春节以来,我国不少乡村通过喜事新办减负、孝老活动尊老敬老、志愿服务传温情、村民大联欢共谱和谐曲等行动,引导群众培育文明新风、良好家风、淳朴民风,田野沐新风,焕发新气象,现代乡村得以更好地舒展精神之翼。

## 河北定州市大鹿庄乡:春节期间志愿服务未停歇

本报讯(孙媛媛)春节期间,河北省定州市大鹿庄乡积极开展各类志愿服务活动,把喜庆年味、新春祝福和便民服务送到村民“家门口”。

该乡集中开展文艺汇演活动,各村自发组织开展敲锣打鼓庆新春活动,乡村两级文化文艺骨干积极参加活动,并做好秩序维护、安全值守等工作,确保活动顺利、安全开展。乡、村两级还举办主题读书、元宵文艺演出等活动,丰富群众的节日文化生活。

针对重点时段,乡、村两级志愿者和网格员积极做好村内巡逻值守,保证乡域辖区内的消防安全、用电用气安全等,确保群众安全过节。积极做好文明祭祀服务活动,在公墓、私坟集中区域,帮助祭祀群众做好各项服务,并积极宣传文明祭祀、环保祭祀的理念。做好节假日应急值守和

巡逻巡查,确保做到发现问题第一时间处置。组织志愿者通过大喇叭广播、微信群推送等方式,积极宣传传承好家风、邻里友善、关心关爱他人、读书过春节等文明理念。及时开展人居环境和路域环境整治,为村民营造干净整洁的节日环境。同时,努力做好矛盾纠纷排查处置等,让邻里和睦、互敬互爱的中华优秀传统文化滋润村民心田。

## 山东菏泽市马集镇郭庄村:“零彩礼”减轻新人负担

本报讯(梁绍亭 刘卫国)近日,山东省菏泽市定陶区马集镇郭庄村李新刚、李新安的家里,人头攒动、笑声四起,“李府双喜”的条幅格外醒目。没有盛大的排场,没有“上车礼、下车钱”,喷绘照片、气球、红毯,尽管布置简单,但不失庄重热闹,兄弟两人零彩礼订婚,简约结婚的事迹,被人们称赞。

兄弟俩与新娘钟承燕、王沁琳一路相识、相知、相恋,随着感情深入,他们开始考虑婚姻大事。然而,困难的家庭让哥俩有些难为情。两位姑娘不愿给兄弟俩的事业和家庭带来沉重的经济负担,就主动与自己的父母沟通,商议减免彩礼的事情。通情达理的新娘父母不但不要彩礼,还给他们一些事业启动资金。

不仅如此,两对新人还商量着一起举办婚礼,既热闹又节俭,这一想法得到了双方父母的支持。婚礼只邀请近亲属,婚宴压缩在10桌以内,烟、酒、糖、菜能省则省,烟火、车队、乐队应减尽减,婚礼负担大幅减轻。

“感谢你们为咱们村的未婚青年作出了榜样。希望你们结婚以后,团结和睦,孝老爱亲,继续倡树美好新风尚。”马集镇党委宣传委员、副镇长栗博“证婚”时说。

不仅如此,两对新人还商量着一起举办

婚礼,既热闹又节俭,这一想法得到了双方父母的支持。婚礼只邀请近亲属,婚宴压缩在10桌以内,烟、酒、糖、菜能省则省,烟火、车队、乐队应减尽减,婚礼负担大幅减轻。

“得知村里要举行春节联欢会,我们早早就赶过来了,没想到街坊邻居们自编自演的节目这么精彩,真是又热闹又喜庆。”村民赵彦峰高兴地说。

近年来,大赵寨村村民靠发展特色种植养殖或外出务工逐渐富裕起来,乡村面貌也焕然一新。村里建设了文化广场,组建了秧歌队、广场舞队。今年春节前,大赵寨村“两委”经过征求群众意见,决定举办春节联欢会。活动一启动,群众纷纷响应并热情参与。

## 河南濮阳县郎中乡大赵寨村 村民联欢共谱和谐曲

本报讯(樊欣欣 赵少辉)近日,河南省濮阳县濮阳县郎中乡大赵寨村的邻里之间刚拜完年,村文化广场上就热闹了起来。村民扶老携幼,个个脸上洋溢着笑容。10时许,伴随着欢快的音乐和激昂的锣鼓声,一场以“乡村雅韵 民俗风华”为主题的村级春节联欢会热烈开场。

舞台上,一个个由村民自编、自导、自演的精彩节目轮番上演。舞者们身着鲜艳的服饰,踏着欢快的节奏,用优美的舞姿表达对新年的美好祝福;演唱者饱含深情,用乡音乡韵唱出对家乡的热爱和对美好生活的赞美;快板以乡村振兴为背景,绘声绘色地讲述了村里发生的新变化和乡村发展新成就。此外,村民还表演了舞狮、二鬼摔跤、大头娃娃、民间武术等贴近生活、具有浓郁地方特色的节目。现场掌声、喝彩声、欢笑声此起彼伏。

“此次春节联欢会,是我们大赵寨村文化建设的一次生动实践。通过举办春节联欢会,不仅为村民提供了一个展示自我的平台,更传承和弘扬了优秀的民俗文化,让乡村的年味更加浓郁。”大赵寨村党支部书记赵金彪表示,在新的一年里,大赵寨村将继续以文化活动为载体,丰富村民的精神文化生活,助力乡村振兴。

近年来,地桥镇以铸牢中华民族共同体意识为主线,充分利用“山同脉、水同源、语同音、民同俗”的省际边界地区优势,推行“党建+传统节日+民族团结”模式,鼓励各村充分发挥基层党组织的引领力、号召力、凝聚力和战斗力作用,通过组织各族党员群众一起唱河歌、跳广场舞、吹芦笙等富有民族特色的文化活动,有力推动民族团结、大交流、大融合。

## 贵州黎平县地坪镇地坪下寨村:花桥节唱响民族团结歌

本报讯(姜永模 吴育涛 姚进忠)2月11日(农历正月十四),贵州省黎平县地坪镇地坪下寨村第十届花桥节举行。来自黔桂两省(区)的苗族、侗族、水族、瑶族、壮族等民族同胞齐聚地坪花桥下,吹芦笙、跳广场舞、唱河歌、展盛装,共庆民族团结和乡村振兴。

上午八点半,在鞭炮齐鸣、芦笙阵阵中,地坪花桥节拉开帷幕。全村老少身着绚丽的民族服饰,分成不同的游演方队,沿着村里的河堤、花街,浩浩荡荡向花桥游演,脚步轻盈欢快,有的吹着芦笙,有的挥舞着小红旗,有的唱着河歌……现场精彩纷呈,吸引着八方宾客跟随着游演队伍开启直播或抢拍每个精彩场景。

戏台上,来自黔桂两省(区)附近村寨的侗、苗、瑶、壮等民族妇女,身穿民族盛装、头戴银饰,随着歌声一展民族文化之美,尽情展现优美舞姿。台下掌声阵阵,欢呼声此起彼伏,观众沉醉其中。

芦笙吹响是当地传统文化活动之一。地坪下寨村芦笙坪人山人海,芦笙林立,随着洪亮的芦笙响起,整个芦笙坪都沸腾了,一场“侗感十足”的民族笙芦笙吹响赛掀起热潮,让宾客们深深地感受到芦笙震撼人心的魅力。

据悉,黔桂两省(区)周边村寨共组织了70支芦笙队、36支广场舞队以及13支河歌对唱队伍参与地坪花桥节。“地坪下寨村一直以民族文化搭台,不

断创新形式,丰富民族文化内容,以芦笙吹响赛、跳广场舞、河歌对唱、民族服装游演等民俗活动,吸引各族群众参与,共同感受民俗文化,增强民族文化的认同感和自豪感。”地坪镇党委书记姚明科道出举办花桥节的意义所在。

近年来,地桥镇以铸牢中华民族共同体意识为主线,充分利用“山同脉、水同源、语同音、民同俗”的省际边界地区优势,推行“党建+传统节日+民族团结”模式,鼓励各村充分发挥基层党组织的引领力、号召力、凝聚力和战斗力作用,通过组织各族党员群众一起唱河歌、跳广场舞、吹芦笙等富有民族特色的文化活动,有力推动民族团结、大交流、大融合。

## 让“村”字头文体活动有看头

杨朝清



### 声音

据媒体报道,近段时间,浙江省绍兴市上虞区村村“村”潮涌动,各类“村”字头文体活动频频上新:灯光之下,下管镇健身操队的队员跳出逐梦下管的青春活力与丰富想象力;舞台中央,道墟街道管乐团的成员演奏出中华儿女砥砺奋进的精神风貌……

不只是绍兴市上虞区,春节期间,全国不少地方举办了“村晚”“村歌”“村BA”“村跑”乃至“乡村脱口秀”等活动,不少节目都融入当地民俗和非遗。诸多“村”字头文体活动备受追捧,有力地助推了乡村全面振兴。

在广袤的乡村大地上,村民们的精神文化

诉求与日俱增,各类“村”字头文体活动作为群众性文体活动,为满足村民们的精神文化诉求提供了一个舞台。因为贴近生活、贴近实际、贴近群众,“村”字头文体活动拥有强大的社会基础。

推动文化与旅游深度融合,“村”字头文体活动的作用不容小觑。无论是“赛事+民俗+文旅”,还是依托短视频平台将“村超”踢出“国际范”,都为乡土文化找到正确的“打开”方式,使之与时代同频共振。在流量聚光灯下,“村”字头文体活动成为公众注意力的焦点,从而将“流量”转化为难能可贵的发展契机。

大大小小的“村”字头文体活动,犹如一根根社会联结的纽带,促进了乡村人与人之间、村与村之间的团结,增强了村民们对家乡的归属感与认同感。“村”字头文体活动的形式在变化,但

其精神内核却没有变,或有助于群众强身健体,或有助于群众增强文化自信、汲取精神滋养。

村民们有对美好生活的向往与追求,也有对丰盈精神家园的渴望与希冀。“村”字头文体活动的出圈,就在于摒弃了名利,有的只是朴素、纯粹的认同与热爱。同时“村”字头文体活动塑造了一种健康、文明的生活方式,让参与者实现意志上的磨砺和精神上的成长。

接地气、冒热气、聚人气的“村”字头文体活动犹如一面镜子,不仅把乡亲们努力拼搏、奋发进取的精神面貌呈现得淋漓尽致,也让更多乡村的风土人情被看见、被发掘,让乡村价值得以被重新发现和认识。富有农情农趣农味的“村”字头文体活动,为乡村全面振兴注入了更多“源头活水”。

## “低碳”乡村焕“绿”颜

2月13日,记者走进江苏省南京市江宁区尚桥社区陡门口自然村,大片的麦田、秧田映入眼帘。在田地里来回穿梭的农机动力也从柴油变成了新能源,“原来机器一开,黑烟直冒,现在用电,节能环保。”

这是尚桥社区建设低碳乡村的一个图景。据尚桥社区党委书记尤枝花介绍,2023年7月,尚桥社区与国网南京市江宁区供电公司以及第三方能源企业,联合建设“光储直柔”微电网项目。作为新型的绿色电力项目,尚桥社区建设了光伏、储能、充电桩等设施,就近发电、消纳,以保护生态环境,节约资源。

记者看到,在陡门口自然村停车场,一排排崭新的充电桩整齐排列,几辆新能源车正

在这里充电。车棚的棚顶是光伏板,太阳能通过光伏板转化为电能,供充电桩使用。一户户村民屋顶的光伏板也分外耀眼,所发电能供村民、公共场所等就地消纳使用。村里安装了2台储能装置,在用电低谷时段储存富余的光伏电能,在用电高峰期再进行放电。

江宁供电部门有关负责人说,当地还在低碳乡村建设中配备了直流供电系统,使村民家用直流电器可直接使用光伏电能,有效减少了交直转换环节造成的电量损失。不仅村民生活日益“低碳”,村里的产业也逐步实现了电气化。在尚桥社区的祥鹏家庭农场,负责粮食烘干的工作人员告诉记者:“原来烧秸秆烘干,要不

停加料燃烧,烟气粉尘比较多,改为用电烘干后,升温很快,温度也比较稳,而且很环保。”南京市浦口区的九华村也在建设低碳乡村。在九华村,不少村民房顶被方方正正的光伏板覆盖。“我家屋顶装了30块发电板,一年有1000多块钱收入。”村民刘积龙说,“村里到处都是太阳能路灯,大家买车都买新能源车,买空调、冰箱这些家用电器也都选能耗低的,主打一个‘环保’。”

据国网南京供电公司介绍,2024年,公司服务建成的智能微电网全年光伏发电量累计达1.35亿千瓦时,相当于节省标准煤约4.4万吨,折合减少约11.6万吨二氧化碳、380吨二氧化硫和330吨氮氧化物排放。(新华社 沈汝发)

## 湖南常宁市兰江乡应伏村 文明劲风吹开乡村“振兴花”

莫雄飞 李志生 王艳

新春时节,走进地处山区的湖南省常宁市兰江乡应伏村,一砖一瓦显乡韵,草木田溪皆风景。村道干净整洁,房屋错落有致,产业蓬勃发展,村民待人接物热情有礼……好一幅“生态宜居、生产有序、生活和美”的美丽乡村新画卷。

近年来,应伏村依托丰富多彩的活动成风化人,借助榜样的力量引领新风,文明乡风吹遍广袤田野,为乡村振兴提供了强大的精神动力。

### 多彩活动,以文化人

每天晚上,应伏村村部的广场上热闹不已,村民们忙碌一天后,都会不约而同来到广场,散步、聊天,开展各色休闲活动。在休闲大军中,村里的腰鼓队是绝对的主力。每天晚饭后,腰鼓队员们齐聚于此,伴随着音乐激情起舞。

为支持腰鼓队的活动,村里出资购买了音响、服装、道具等,还特意在广场上安装了大功率LED灯。如今这支队伍已

发展壮大到数十人,经常活跃于各项喜事和庆典活动中。为丰富村民的精神文化生活,应伏村每年都会利用节假日,开展丰富多彩的地方传统文化活动,如民俗表演、元宵灯会、包粽子比赛等。

村里的农家书屋是另一个重要的精神文化阵地。现在书屋共有图书4000余册,类别丰富实用,能够满足不同阅读喜好。书屋不定期邀请专家开展职业技能培训讲座,提升村民的就业创业能力。在假期,村里还会通过添置孩子们爱看的书籍、村干部上下班顺道接送孩子等方式,将留守儿童吸引到书屋来看书。

### 榜样力量,引领新风

近年来,为提升村民素质、营造文明有序的乡村环境,应伏村积极发挥党员干部、志愿服务队、创业致富能人、“好婆婆”“好媳妇”等榜样的力量,激励乡村文明新风。常态化开展志愿服务活动。

## 重庆云阳县渠马镇 开展年后人居环境整治行动

本报讯(任静)2月7日,重庆市云阳县渠马镇开展年后人居环境整治行动,持续巩固人居环境整治成果。

全镇12个村(社区)干部带头,积极组织党员群众、网格员、

志愿者等力量,针对春节期间燃放的烟花爆竹碎屑、废旧物品、杂草树木、沟渠堵塞物、生活垃圾等进行全面清运处置,确保人居环境整治全覆盖、无遗漏、无死角。渠马镇相关负责人表示,将



正月以来,湖北省黄冈市英山县黄梅戏剧团开展戏曲下乡惠民演出,让群众乐享传统戏曲文化。图为近日,英山县黄梅戏剧团在温泉镇西汤河社区为居民演出传统戏曲,吸引了众多市民、游客欣赏。 王江摄